

## 海南自贸港党的建设面临的新任务

海南自贸港建设从“顺利开局”到“蓬勃展开”到“进展明显”再到“蓬勃兴起”，进入成型起势的发展阶段。面向未来，党的建设主要面临以下新任务：

**强化党组织政治功能，提升干部政治执行力，进一步推动海南自贸港相关政策扎实落地生效。**要以党的政治建设统领党的建设各项工作，强化政治意识，把抓改革举措落地作为重要政治责任，用好用足中央支持海南的各项政策。要不断提高领导、谋划、推动改革的能力水平，健全改革议事决策机制，优化重点改革方案生成机制。要持续完善体现新发展理念和正确政绩观要求的考核评价体系，健全有效防范和纠治政绩观偏差工作机制。

**在攻坚克难中持续发挥好基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，推动海南自贸港建设从打基础做准备转向确保顺利实现封关运作。**封关运作关乎国家重大战略落实和各界对海南自贸港的预期，是自贸港建设的“一号工程”，必须举全省之力决战封关运作。要坚持系统观念，面对跨部门跨层级跨领域改革事项要主动作为、联动协作。对于急难险重任务，要组建党员突击队开展攻坚，鼓励揭榜挂帅领任务，党员带头冲在前，深入开展高水平开放压力测试，切实保障封关运作目标能够如期达成。

**推动干部队伍转作风提效率，着力打造市场化、法治化、国际化**

**一流营商环境。**习近平总书记在“12·17”重要讲话中强调，要激励广大干部继续发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，树立和践行正确政绩观。优化营商环境，干部队伍建设是关键，要聚焦实现“五自由便利、一安全有序流动”，对标国际高水平经贸规则，大力推进制度型开放，推动政府职能转变和“放管服”改革、行政审批制度改革，统筹推进全省政务服务标准化、规范化、便利化体系建设，提高干部服务企业的能力水平，降低企业运营成本，激发市场活力，为企业提供宽松的发展环境。要用好用足自贸港立法权，构建与国际通行规则相衔接的营商环境制度体系，以法治力量为自贸港建设保驾护航。

**围绕高质量发展强化人才支撑，因地制宜发展新质生产力，打造高质量发展的海南样板。**习近平总书记在“12·17”重要讲话中明确指出，要“主动对接国家战略科技力量，加强国际科技合作，构建更加开放的引才机制”。海南要充分发挥自身比较优势，构建具有海南特色和优势的现代化产业体系，让新质生产力成为海南自贸港的显著特征。要重视不同层次、不同领域的人才，优化升级引才政策，实施青年大学生招引专项行动，推进柔性引才项目，大力支持企事业单位引才聚才，通过全方位的人才引进与培养策略，强化海南自贸港建设的人才支撑。引导产业人才聚焦“4+3+3”产业体系，推动海南自贸港在经济发展的质量变革、效率变革、动力变革方面走在全国前列。

**激励党员干部敢闯敢试大胆**

**探索，培育创新精神，提高党员干部制度集成创新能力。**要形成鼓励创新、包容失败的良好氛围，让党员干部敢于尝试新事物、新方法，激发创新活力。打造人才数字化服务和管理平台，聚焦产业需求举办国际性创新创业活动。聚焦经济领域体制机制改革，在贸易、投资、财税、金融等方面实现创新突破，持续深化文化、社会、生态文明等领域体制机制改革。要加强对党员创新工作的领导和指导，明确创新目标和任务，为党员干部创新工作提供坚强有力、切实有效的支持和保障。

**树立大党建系统思维，在新兴领域加快探索党建引领新机制。**聚焦增强党组织政治功能和组织功能，开展各领域基层党组织整体效能提升行动。持续完善党建引领海南自贸港建设制度体系，探索加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党的建设有效途径。在5个省管法定机构和13个重点园区内，积极探索与之相适应的党建工作方法，增强党组织凝聚力引领力，推动海南经济高质量发展。要根据园区产业特色、入驻单位的类型和数量，探索园区党建工作新模式，将党的领导纳入法定机构章程，加强理论研究，确保法定机构党建工作始终走在正确的轨道上。

## 海南自贸港党的建设面临的新的挑战

要科学认识新形势，顺利完成面临的新任务，就必须坚持问题导向，清醒认识自贸港党建面对的新挑战。

在海南自贸港建设进程中，基